

**19 апреля этого года не стало
Новиковой Валентины Ивановны,
профессора кафедры педиатрии
ПК и ПК УО «Витебский
государственный ордена
Дружбы народов медицинский
университет», доктора
медицинских наук**



Очень больно и тяжело писать о потерянной дорогой и любимой маме. Считается, пока у человека есть родители - мама, папа, он может считать себя ребёнком. Есть расхожее мнение «время всё лечит», но, пока я с каждым днём всё больше скучаю по ней, её всё больше и больше не хватает, и горечь потери становится всё сильнее. В связи с этим я хочу рассказать о ней и вспомнить, какой была Валентина Ивановна Новикова как учёный, преподаватель, врач, и какой я видела маму в обычной жизни.

Во всех официальных документах указано, что Валентина Ивановна Новикова родилась в г. Хотынец Орловской области в 1946 году, однако на самом деле первые месяцы её жизни прошли в немецком городе Карл-Маркс-Штадт, где после войны остались служить в рядах Красной Армии её отец капитан танкист Ларин Иван Алексеевич и её мать зенитчица Ларина Елизавета Филипповна. Как дочери военного в детстве ей пришлось много путешествовать со своими родителями по разным уголкам Советского Союза, жить и учиться в различных условиях, общаться с людьми других национальностей, разных взглядов, образа жизни, что, безусловно, помогло ей затем легко находить общий язык с любыми людьми.

С 1964 по 1970 обучалась в Витебском государственном медицинском институте, в 1972 году продолжила образование в клинической ординатуре при кафедре педиатрии «Витебского государственного медицинского института». Мама очень любила детей, ей очень нравилось проводить с ними время, общаться, поэтому, ничего удивительного, что из всех возможных специальностей она выбрала педиатрию. Мама всегда повторяла, что «дети - самые благодарные пациенты», так как внутреннее состояние врача, после того как у тебя получилось помочь ребёнку - это ни с чем не сравнимое удовольствие и самая большая награда.

Но помимо практической работы врачом-педиатром Валентина Ивановна активно занималась научной деятельностью, особенно глубоко изучила разделы клинической иммунологии и аллергологии и успешно защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук по теме «Диагностика и механизм клеточно-опосредованных аллергических реакций при пневмонии у детей» (1976), при этом установила наличие аллергических реакций клеточно-опосредованного типа на бактериальные антигены, лекарственные препараты и лёгочный антиген, показала, что хроническая пневмония характеризуется дисфункцией иммунной системы. Эта работа была хорошо известна в научной среде и её удостоили премии Академии Медицинских Наук СССР имени М.С. Маслова в 1978 году.

А уже в 1984 г. В.И. Новикова блестяще защищает диссертацию на соискание учёной степени доктора медицинских наук на тему «Иммунологические основы патогенеза и лечения гнойно-септических заболеваний у новорождённых и детей раннего возраста», посвящённую изучению иммунного статуса у новорождённых детей, при этом было установлено, что при гнойно-септических заболеваниях у детей имеется поливалентный эффект инфекции, были определены показания для назначения таких иммуномодуляторов как продигозан, левомизол, тималин и рекомендован дифференцированный подход к лечению в зависимости от состояния рецепторов лимфоцитов.

В 1986 году в «Витебском государственном медицинском институте» был открыт факультет повышения квалификации специалистов, на котором кафедру педиатрии возглавила профессор В.И. Новикова. В 1991 году после реорганизации кафедр руководство объединённым коллективом также осуществляла профессор В.И. Новикова. В 2006 году в связи с увеличением количества слушателей курсов повышения квалификации

кафедры педиатрии с курсом последипломного повышения квалификации была реорганизована в две кафедры, и кафедру педиатрии ФПК и ПК года возглавила профессор В.И. Новикова и оставалась заведующей до 2023 г., а затем продолжила работать профессором кафедры педиатрии ПК и ПК.

Профессор Новикова В.И. является основателем научно-педагогической школы «Педиатрия». Под её руководством были защищены 3 диссертации на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а также 7 диссертаций на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, и в настоящее время готовятся к защите ещё две докторские диссертации: заведующей кафедрой педиатрии ПК и ПК Е.С. Мининой и заведующей кафедрой педиатрии №2 Л.Н. Журавлёвой.

Как руководитель она старалась быть строгой (но это случалось нечасто), но в то же время по-человечески доброй, помогая сотрудникам в решении как рабочих, так и многих личных вопросов, иногда в ущерб себе.

Мама умела радоваться жизни и решать, казалось бы, нерешаемые задачи, с ней можно было обсуждать любые темы, она всегда находила то единственное верное решение. Она до безумия любила свою семью - детей, мужа, была заботливой мамой и бабушкой, и те испытания и потери, которые выпали на её долю (смерть любимого мужа, с которым они счастливо прожили 54 года, а затем, меньше чем через год, и сына) не позволили ей полностью восстановиться, однако она до последнего дня продолжала работать и старалась заботиться о других людях.

Мама была талантлива во всех делах, за которые бралась, будь то домашние хлопоты, написание сложных научных статей, или изучение иностранных языков: так, всего за год, она с нуля (так как ранее изучала немецкий, которым владела практически в совершенстве) смогла выучить язык до уровня, чтобы читать на нём лекции для иностранных студентов и подготовить учебные пособия.

Все, кто читал её научные работы, статьи в журналах отмечают её изящный слог, умение излагать свои мысли по многим сложным вопросам чётким понятным языком. Её лекции были всегда интересными, захватывающими, она была великолепным рассказчиком и умела заинтриговать слушателей.

Валентина Ивановна неоднократно награждалась грамотами Министерства здравоохранения и Министерства образования Республики

Беларусь, областного и городского исполнительных комитетов, ВГМУ, награждена Почётным знаком Министерства здравоохранения Республики Беларусь «Отличник здравоохранения». Валентина Ивановна оставила в наследство более трёхсот научных работ и статей, 5 авторских свидетельств на изобретения, сотни актов о внедрении в практическое здравоохранение, многие её разработки актуальны и сегодня.

Не сосчитать количество пациентов, которым она помогла выздороветь, и по сей день люди продолжают звонить, разыскивают Валентину Ивановну, так как считают, что только она единственная, кто сможет помочь им вылечить их сложные заболевания.

Валентина Ивановна Новикова была не только высочайшим профессионалом своего дела, но и обладала редким человеческим талантом - умела понимать и ценить чувства других людей.

Прекрасный Доктор, великолепный Учёный, мудрый Учитель, Человек с большим сердцем и доброй душой. Добрая память о ней будет вечной.

Вот, что говорят о ней ученики, коллеги, которые многие годы работали вместе с Валентиной Ивановной:

Журавлёва Л.Н.: Для меня Валентина Ивановна являлась образцом врача-педиатра, примером в жизни, верным учителем, готовым в любой момент помочь и советом, и делом. Именно благодаря Валентине Ивановне я выбрала педиатрию в качестве моей будущей специализации. Огромный интеллект и яркое обаяние Валентины Ивановны оставляли у врачей, студентов, слушателей и пациентов неизгладимое впечатление. Валентина Ивановна могла найти подход к любому пациенту, помочь разрешить самую трудную или конфликтную ситуацию. Она была моим научным руководителем и кандидатской, и докторской диссертации. Светлая память о Валентине Ивановне Новиковой - незаурядном талантливом учёном, замечательном враче-педиатре, ярком педагоге, прекрасном интеллигентном человеке, красивой обаятельной женщине - останется в моём сердце и сердцах тех, кто работал с ней.

Асирян Е.Г.: Валентина Ивановна для меня выдающийся учёный, замечательный учитель, профессионал своего дела. Это врач с большой буквы, она отдавала своим пациентам частичку своей души, своего тепла. Для меня она была очень близким человеком, который поддерживал, понимал, направлял, давал силы для движения вперёд.

Минина Е.С.: Валентина Ивановна Новикова была уникальным человеком, одновременно сочетая в себе гениального врача, учёного и прекрасную женщину. К ней всегда можно было обратиться за помощью, и она никому не отказывала, будь то вопрос по пациенту, науке или просто совет по жизни. Её

волшебные слова «Давай подумаем» решали всё. До последнего дня Валентина Ивановна оставалась верна своему делу, вела занятия на кафедре, руководила научными исследованиями. Светлая память о Валентине Ивановне останется у всех людей, кто её знал, любил и уважал.

*Профессор кафедры педиатрии Института повышения квалификации и переподготовки кадров здравоохранения УО «Белорусский государственный медицинский университет», д.м.н.
Титова Надежда Дмитриевна*

Человек жив до тех пор, пока о нём помнят...